

第三个全国生态日，广东各地掀起生态保护宣传热潮

多元活动让环保理念融入火热实践

广东建设报讯 记者赵文霞、实习生曾琳、通讯员粤环宣报道：企业捐碳破纪录、孩子动手学净水、党员干部拾垃圾……8月15日，第三个全国生态日，广东各地用一场场接地气、有新意的活动，让生态保护理念融入全民参与的火热实践。

其中，深圳市将活动与赛事碳中和捐赠相结合，举办了“十五运会和残特奥会深圳赛区碳中和专场捐赠活动”。相关企业积极响应，一次性捐赠碳资产总量达10万吨（涵盖碳配额与碳普惠减排量），创下中国大型赛事碳资产捐赠之最。同时，深圳各区、环境教育基地、自然学校等多方联动，形成全市生态保护宣传合力。

在结合赛事推动生态保护之外，多地将目光投向青少年群体，通过沉浸式体验播撒生态文明种子。珠海市组织20余组亲子家庭开展“水科学探索研学之旅”，专业教师讲授《水的旅行》，普及水循环知识，志愿者一对一指导完成净水实验，还联合监测人员带学生实地采样检测丽泽湖水质。清远市清城区的“童眼看清城·童游绿生态”亲子活动，组织15组家庭探寻北江生态之美；英德市则让孩子们亲手制作净水装置，直观学习水净化原理。梅州市平远县让小朋友在家长带领下参与模拟垃圾分类游戏，亲子共学氛围浓厚。



肇庆开展志愿服务活动（通讯员供图）

与此同时，部分地区通过普法宣传与互动体验，让生态理念更加深入人心。惠州市惠城区、博罗县、龙门县分别在科普馆、街道、公园设点，以展板讲解、手册发放、互动游戏等形式普及生态保护知识。茂名市在企业内设置30面环保展板，通过知识问答、趣味游戏，让职工在“玩中学”，进一步理解环保理念。汕头市在澄海区举办“美丽社区我行动”活动，数百位市民参与环保宣讲、普法问答，执法人员还深入社区楼宇解读环境法规。清远连州市设立法律咨询

处，向群众普及《环境保护法》；连山壮族瑶族自治县为40组家庭讲解木贼、烟草等植物的生态价值；阳山县在企业宣传活动中，通过传单、PPT讲解生态保护的重要性。

此外，多地以实际行动守护生态环境。清远佛冈县15名党员干部，在北山园清理烟蒂、塑料瓶等垃圾。肇庆市在端州区河长制公园开展“清洁西江河滩”行动，志愿者化身“河滩美容师”清理垃圾并分类称重，沿途还融入科普教育元素，进一步深化志愿者对生物多样性保护重要性的认识。

展示生态环境保护与建设成果

广州发布绿色技术推广目录

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：8月18日，广州市生态环境局举办全国生态日活动，现场发布了《广州市绿色技术推广目录（2025年本）》和越秀区生态社区第二批优秀案例，充分展示了广州在生态环境保护与建设方面的成果。

本次活动主题为“我为全运降点碳——美丽山水花城生态你我同行”，现场发布了《广州市绿色技术推广目录（2025年本）》。该目录由广州市发展改革委、广州市生态环境局共同组织开展完成，按照《广州市绿色技术征集推广工作方案》的要求征集评选节能降碳技术，经过企业申



启动仪式（通讯员供图）

报、资料审核、专家评审、现场核查以及网上公示，最终编制形成共包括72项技术在内的《广州市绿色技术推广目录（2025年本）》。

近年来，越秀区着力推进生态文明建设，其中《首创“5+20”立体要

素体系打造生态社区典范》成为全国唯一入选生态环境部发布的《美丽中国在行动2025年度报告》的生态社区典型案例。

活动现场，主办方公布矿泉街铁通社区等11个生态社区入选越秀区生态社区第二批优秀案例名单，并举行了授牌仪式。据悉，第一批优秀案例名单已于今年六五环境日公布。

当天活动现场还举行了“美丽广州亲子志愿服务队”授旗仪式。此外，现场还设有成果展示、科普教育、参展介绍等活动区域，并向公众派发宣传资料及礼品，让市民朋友感受美丽广州建设成效，塑造共建共享生态文化。

“从山顶到海洋”科技盛宴空降珠海

巡展将持续3个月，面向市民和游客朋友免费开放

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员管慧报道：“从山顶到海洋”科技盛宴空降珠海！8月15日，这场串联起山林与海洋的科普巡展预展正式启动，用创新成果讲述科技守护绿水青山的故事。

此次巡展由自然资源部主办。珠海市自然资源局副局长章征涛指出，珠海始终践行“两山”理念，走出了生态保护与经济发展双赢之路，成为首批“国家生态园林城市”“国家生态文明建设示范市”。珠海还将生态资源优势转化为发展优势，加快构建从山顶到海洋的保护治理大格

局，打造出了一批自然资源改革创新品牌样板：出台全国首部乡村风貌提升专项立法；全省首创耕地总量平衡指标跨区域流转及耕地保护生态补偿机制；构建“山海相映、陆海联动”的生态治理体系，三角岛生态修复案例两次入选自然资源部海洋生态保护修复典型案例；率先构建三维地质模型和数据库，打造珠海地下“智慧眼”。

启动仪式现场，一场别开生面的大湾区儿童科普手绘活动同步举行，数十名小朋友围绕“未来科技与美丽家园”主题，共同在长卷描绘对科技

创新赋能美好生活的无限畅想。仪式结束后，来自珠海的“小记者”们围绕自然资源保护、科技创新应用等话题，采访了香港小朋友、澳门科技大学代表、现场观展群众等，展现了青少年对自然资源和科学探索的浓厚兴趣。

据悉，“从山顶到海洋”科技成果科普巡展将持续3个月，期间面向市民和游客朋友免费开放。珠海是本次巡展的重要一站，采用“珠海规划展览馆主展区+珠海海洋科普中心分展区”的双展联动模式。本次预展率先开放分展区，主展将于8月29日在珠海规划展览馆正式开放。

【广州天河】

以“绿色干货”勾勒美丽全运新图景

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：环境质量综合指数3.23、水功能区达标率100%、5650个充换电站、国内首个近零碳体育场……从环境治理到绿色转型，满满“绿色干货”的“天河实践”，正勾勒出不一样的美丽全运图景。

在组织保障方面，天河区编制印发环境质量专项保障方案，以及“无废全运”行动实施方案、美丽全运实施方案，进一步细化工作任务，明确职责分工。此外，结合赛事进展，为天河体育中心、华南农业大学体育馆等6个场馆制定“一馆一策”，并成立工作专班，统筹推进相关区域和重要节点75项区级项目建设。

在大气环境治理上，深化“查一交一核”闭环机制，2025年以来累计交办18批27件问题。同时，借助覆盖全区21个街道的空气自动监测站网络及走航监测等科技手段，提升管控水平。此外，推动餐饮油烟智慧监管，累计安装723套在线监测设备，数量居全市首位。截至7月20日，环境空气质量综合指数3.23，排名中心城区前列。

在水环境整治方面，开展7项河涌品质提升工程，推进车陂涌绿美示范碧带建设。其中车陂涌、猎德涌等6处水体获评市级美丽河湖，车陂涌入选广东省2024年幸福河湖建设项目。2025年1-6月，全区40条河涌持续不黑不臭、“长制久清”，水功能区水质达标率100%。

在噪声污染防治方面，完成涉赛场馆和接待酒店及周边噪声源排查，建立动态更新的管控清单，每日跟进监测点位达标情况，2025年1-6月，功能区声环境质量昼间达标率99.4%，夜间达标率91.9%。

在市容环境治理方面，共完成183个设施品质提升，整治701块违规户外广告招牌，清洗16万平方米建筑外立面，提升33.06万平方米第五立面品质风貌。

在涉赛场馆绿色改造方面，天河体育中心布设2479平方米光伏组件，打造国内首个“近零碳大型体育场+一星绿色建筑”；广东奥体中心新增光伏4000余平方米，助力打造一星绿色建筑；广州羽毛球训练馆改造热水系统和水龙头。

在交通能源方面，全运场馆及交通场站区域投运5650个电动汽车公共充（换）电站，分布密度全市第一。同时，引导酒店减少一次性用品，鼓励“光盘行动”等绿色生活方式。

在“美丽全运”建设方面，选取华南国家植物园、车陂涌等生态旅游点位打造的“绿色全运绿美之旅”路线，入选2025年美丽广东首批生态文旅路线，为广州市唯一入选项目。地铁6号线植物园站建成全国首个生态文明实践地铁主题站，形成“地铁主题站+华南国家植物园”双场景科普教育联动网。

在“无废全运”方面，广东奥体中心体南广场封闭空间被改造成运动公园，赛时保障停车，赛后向市民开放。同时开展源头减量等行动，推动实现“无废全运”。